

人民币国际化加速前进的“三重驱动”

新华社记者 杜 静

跨境使用规模稳步增长，债券投融资受到青睐，离岸人民币市场不断升温……今年以来，人民币国际化不断取得积极进展，受到海外广泛关注和积极评价。

国际航空运输协会11月初宣布将人民币纳入其清算系统的可结算货币名单，允许全球航空公司与航空供应商以人民币进行结算。今年年中，埃及宣布允许中国企业使用人民币在埃及注册公司。

人民币在跨境贸易投资领域正获得更广泛使用。据中国人民银行最新发布的《人民币国际化报告(2025)》，2025年上半年，银行代客人民币跨境收付金额合计为34.9万亿元，同比增长14.0%。人民币已成为全球第二大贸易融资货币；按全口径计算，人民币为全球第三大支付货币。

与此同时，人民币债券投融资受到国际市场青睐。今年4月，中国财政部在英国伦敦发行首笔60

亿元人民币绿色主权债券，总申购金额是发行金额的6.9倍。高认购倍数印证了国际投资者对中国主权债券的认可。10月，中国银行伦敦分行发行全球首笔以英镑和离岸人民币双币种计价的绿色债券。

彭博新闻社网站日前报道，截至12月中旬，今年“点心债”发行总额约为8700亿元人民币，已经超过2024年创纪录的全年发行总量，连续8年实现增长。这一发行热潮是人民币在全球金融市场越来越受欢迎的最新证明。

人民币国际化近期为何提速？分析人士指出，人民币国际化提速可看作是三股力量的叠加结果——“贸易与产业基础”是根本，“制度与市场工具”是加速器，“全球货币体系变化”则提供了外部窗口。

首先，贸易与产业结构是底层支撑。中国在全球供应链中的地位持续稳固，外贸规模不断扩大，使用

人民币结算成为降低交易成本的有效选择。

德国法兰克福金融管理学院教授霍斯特·勒歇尔接受新华社记者采访时说，人民币国际化加速主要由贸易功能驱动。中国外贸保持增长，特别是与全球南方国家的贸易增长。越来越多此类贸易直接通过人民币结算，是人民币国际化向前发展的重要动力。

其次，从签署或续签双边本币互换协议，到优化人民币清算行布局，再到人民币跨境支付系统(CIPS)拓展覆盖范围，人民币相关金融基础设施与制度安排不断优化，成为人民币国际化的重要支撑。

11月，中国工商银行土耳其人民币清算行在伊斯坦布尔开业运营，标志着土耳其人民币清算行业务正式启动。土耳其财政部副部长奥斯曼·切利克表示，人民币清算行将在降低贸易风险、减少交易成本

的同时，为土耳其企业界创造新的商业机遇。未来，土中贸易、投资及长期融资合作都将涌现新的机会。

此外，各国外汇储备多元化，人民币资产成为国际投资者进行多元化资产配置的选择，也为人民币国际化加速前行提供了契机。

中国银行伦敦分行研究部高级经济学家李振龙对新华社记者说，今年以来人民币汇率稳中有升，应对外部冲击的韧性和弹性显著增强。货币金融机构官方论坛2025年全球公共投资者调查显示，人民币资产是国际投资者未来十年进行多元化资产配置的选择。

匈牙利国家银行(央行)行长沃尔高·米哈伊表示，在多极化的世界经济格局中，金融体系本身正在走向多中心化。人民币国际化是一个长期过程，但一个不容忽视的现实是，全球金融体系的多元化已然开始。

(新华社北京12月21日电)

塞尔维亚人士看好塞中“一带一路”合作前景

新华社记者 金丹依

塞尔维亚总统武契奇日前在南部城市尼什视察中国企业投资的汽车零部件制造厂时指出，塞中经贸合作取得了令两国人民都感到骄傲的伟大成就，中企投资对塞经济社会发展、创造就业岗位至关重要，塞方将继续为在塞中企运营提供全方位支持。

近年来，中塞两国经贸关系驶入快车道。中国提出的“扩大高水平对外开放”“推动共建‘一带一路’高质量发展”，在塞尔维亚政商学界引发积极共鸣。塞方人士认为，塞中两国基于相互尊重、互利共赢的合作模式，不仅为两国人民带来实实在在的福祉，也为共建“一带一路”框架下的国际经贸合作提供了可借鉴的范本。

中方数据显示，2013年至2024年，塞尔维亚对华出口额由2200万美元增至19亿美元，增长约85倍；同一时期，中国对塞直接投资额由2200万欧元增长至14亿欧元。

中国已成为塞第一大外国直接投资来源地。中企对塞投资涵盖钢铁、基础设施、矿业、能源等多个领域。河钢斯梅戴雷沃钢厂、紫金博尔铜矿、匈塞铁路等两国合作大项目让塞经济焕发新生机，极大推动塞现代化进程。

塞尔维亚工商会主席查代昨日接受新华社记者采访时表示，近年来塞对华出口年增长率持续超过50%，2024年生效的塞

中自贸协定为塞尔维亚商品进入中国市场打开了新通道。

查代日特别关注海南自贸港建设进展，认为塞尔维亚企业可借此机遇，积极发掘在热带农业、高端旅游、医疗健康等领域的对华合作潜力，进一步拓宽两国经贸合作的广度与深度。

塞尔维亚国际政治经济研究所“一带一路”地区研究中心主任卡琳娜·扎基奇认为，从“开放”到“高水平对外开放”，中国开放政策的演进与塞尔维亚的发展需求深度契合。塞尔维亚正致力于经济结构转型，希望从原材料出口国转变成拥有现代化工业和创新能力的国家，而中国的技术、经验与市场对塞至关重要。

当前，中塞合作正向技术含量更高、创新性更强的领域拓展。扎基奇表示，塞尔维亚期待在可再生能源、智慧工业与农业、通信技术、医药等领域深化与中国的合作。在一些领域，两国合作已取得实质性进展。例如，两国企业正在博尔市合作建设绿色氢能生产设施。此外，已有中国电动汽车企业计划在塞投资建厂，有望带动当地汽车产业链发展。

中国驻塞尔维亚大使李明指出，近年来，在两国元首战略引领下，中塞经贸合作蓬勃发展，双方共同实施了一大批基建和投资项目，为塞国家建设作出了积极贡献，为两国人民带来了实实在在的利益。中国政府鼓励更多有实力的中国企业赴塞投资，推动高质量共建“一带一路”。

(新华社贝尔格莱德12月20日电)

美国签证审查严重拖延
谷歌和苹果建议外籍员工别出美国

据美国商业内幕网站21日报道，美国政府新增对部分类型签证申请人的社交媒体审查要求，在美国驻外使领馆签证办理流程严重拖长，有的预约面签甚至拖到一年以后，谷歌和苹果公司已建议部分持相关工作签证的在美外籍员工避免出境旅行，免得长时间滞留在外。

代表谷歌公司的移民律师事务所18日经由电子邮件向那些需要申请“签证盖章”才可获准再次入境美国的外籍员工发送忘录，告知他们部分美国驻外使领馆办理签证盖章预约的流程出现严重推迟，目前等待时间最长可达12个月，建议需要办理签证的在美外籍员工避免出境旅行，否则可能长期滞留境外。

代表苹果公司的律师事务所上周也向部分签证持有者发送类似邮件，“强烈建议未持有效H-1B签证盖章的员工暂时避免出境旅行”。报道说，此番签证流程延迟源于美国政府新出台的签证申请人社交媒体审查要求。

美国国务院本月3日宣布，自15日起，社交媒体审查范围从原有的留学生和交流访问学者群体，扩展至所有H-1B工作签证申请人及其家属。据报道，相关申请人在面签前必须将社交媒体资料设为公开，以便领事官员审查其帖文、照片及社交媒体关系。每份申请所需审查时间延长，这导致美国驻外使领馆每天签证办理预约名额大幅减少。

美国国务院发言人19日回应上述报道称，美国国务院可能根据人手情况调整预约时间，申请人可根据自身情况申请加急办理。

发给谷歌员工的备忘录提到，签证审查延迟影响到H-1B、H-4、F、J、M等多种赴美签证类型。

H-1B签证是美国一种临时工作签证，有效期通常为三年且可续签，每年发放上限为8.5万份。这类签证方便美国企业雇佣外籍专业技术人员，以填补美国国内相关领域技术人才缺口。

今年9月，特朗普政府宣布将美国企业为H-1B签证申请人支付的费用从先前的数千美元提高至10万美元，称此举旨在确保美国引进的是“无法由美国人替代”的高技能人才。

美国企业界批评H-1B签证“涨价”措施抬高了外籍人才的招聘门槛和成本，当时也提醒在美外籍员工避免出境。路透社此前获取的一份邮件显示，谷歌母公司“字母表”当时“强烈建议”持H-1B签证员工留在美国境内。

(新华社专特稿)

在巨石阵迎接冬至



▲这是12月21日，人们在英国埃姆斯伯里附近的巨石阵庆祝冬至日到来。
(新华社发)



▲这是12月21日，在英国埃姆斯伯里附近的巨石阵，一名男子触摸巨石，庆祝冬至到来。
(新华社发)



▲这是12月21日，一名女子在英国埃姆斯伯里附近的巨石阵庆祝冬至日到来。
(新华社发)

澳大利亚总理宣布将对联邦执法和情报机构进行审查

新华社悉尼12月21日电(记者齐紫剑、李晓渝)澳大利亚总理阿尔巴尼斯21日宣布将对澳联邦执法和情报机构进行审查，以确保在悉尼邦迪滩发生恐怖袭击后澳民众的安全。

阿尔巴尼斯当天在一份声明中说，已要求总理内阁部领导这项工作，将审查联邦执法和情报机构是否拥有适当的权力、结构、流程和共享安排，以确保在邦迪滩发生恐怖袭击后澳民众的安全。

他表示，邦迪滩14日发生的起受极端组织“伊斯兰国”思想驱动的暴行凸显澳安全环境的快速变化，安全机构必须作最好准备以进行应对。审查报告将于2026年4月底前提交给政府，并将向公众公开。

悉尼邦迪滩14日发生枪击事件，造成包括1名作案嫌疑人在内的16人死亡。阿尔巴尼斯19日宣布，将今年12月21日定为全国“深思日”，旨在“缅怀邦迪滩恐怖袭击受害者”。面对日益增加的客流量，意大利首都罗马标志性景点特雷维喷泉及“许愿池”从明年2月1日起将向游客收费。据意大利安莎通讯社19日报道，罗马市长罗伯托·瓜尔蒂耶里宣布上述决定。除特雷维喷泉及“许愿池”，罗马另外5处景点也将收门票，票价均为2欧元。不过，当地人仍可免费参观这些景点。特雷维喷泉及“许愿池”落成于1762年，是经典电影《罗马假日》取景地，每年吸引成千上万游客。根据传统，游客往往在此许愿并向池中抛硬币。“许愿池”中每年捞出的硬币动辄逾百万欧元，均捐给慈善机构。

2024年，罗马市政府斥资数十万欧元整修该景点，清理喷泉及周边建筑的污垢、锈迹和水垢。同年12月，景点重新开放，并开始限流参观，以避免过于拥挤。

罗马“许愿池”将对游客收费

面对日益增加的客流量，意大利首都罗马标志性景点特雷维喷泉及“许愿池”从明年2月1日起将向游客收费。

据意大利安莎通讯社19日报道，罗马市长罗伯托·瓜尔蒂耶里宣布上述决定。除特雷维喷泉及“许愿池”，罗马另外5处景点也将收门票，票价均为2欧元。不过，当地人仍可免费参观这些景点。

特雷维喷泉及“许愿池”落成于

赵冰
安晓萌

俄核威慑力量升级的战略意义

【高调官宣】

俄总统网站10月26日发布消息说，普京听取俄武装力量总参谋长格拉西莫夫汇报时，要求其着重介绍最近试射的“海燕”巡航导弹的相关情况，并反复询问“海燕”的技术性能。

10月29日，普京视察曼德雷卡中央军事临床医院时特意通报：“昨天我们对‘波塞冬’无人潜航器进行了测试，它同样采用了核动力推进系统……”据俄媒体总结，“波塞冬”由核动力驱动并可携带核战斗部，可视作一款核动力“超级鱼雷”。

11月4日俄罗斯“民族团结日”当天，普京在克里姆林宫为“海燕”和“波塞冬”两款武器的研发人员授勋。普京在仪式上说，“海燕”的射程“超过世界上所有已知导弹”，“波塞冬”下潜深度达千米，速度“比所有现代舰艇快得多”。

在普京高调公布“海燕”和“波塞冬”试射成功后，美国总统特朗普10月30日宣布，鉴于其他国家的试验计划，他已指示美国战争部(即国防部)“立即开启”对等核武器试验。

主管核试验的美国能源部长赖特则在第一时间“灭火”，称特朗普下令恢复的核试验将不包括核爆炸。

【以矛盾】

俄官方称，“海燕”因装备核动力发动机，理论上可实现无限射程，发射后可长时间在空中待命，从任一方向发动攻击，飞行时速在850至1300公里，可在50至100米超低空飞行。

据俄媒报道，“波塞冬”是一款紧凑型核反应堆驱动的无人水下潜航器，全长约20米，直径约1.8米，重约110吨，最大潜航深度能达1000米。

俄媒将“海燕”和“波塞冬”称为“改写游戏规则的武器”。俄智库“军事政治分析局”局长米哈伊洛夫表示，“海燕”是一种全新的战略核武器，将改变美国主导的战略威慑格局。

分析人士认为，俄罗斯在美国加速研制“金穹”系统的背景下亮出新式武器，并公布试验数据，大有“以矛攻盾”的意味。路透社认为，“海燕”的试验传递出一个信号：“在美国总统特朗普对俄罗斯采取更强硬立场以推动停火的背景下，俄罗斯绝不会在乌克兰问题上向来自西方的压力低头。”

【震慑对手】

作为近年来俄罗斯投入海量资源研制的新型战略武器，“海燕”和“波塞冬”对俄罗斯而言具有三重战略意义。

首先，原本由陆基洲际导弹、战略核潜艇和战略轰炸机组成的俄罗斯核力量得以升级。米哈伊洛夫表示，“波塞冬”和“海燕”可被视为俄“第四和第五种战略核武器”。

其次，“海燕”和“波塞冬”可成为俄方在军控问题上的重要筹码。俄军事专家科罗琴科强调，“波塞冬”是新式武器，现有削减战略武器的条约未对这类新武器作出规定。因此，在当前复杂局面下，“波塞冬”的存在无疑增加了俄罗斯的谈判筹码。

第三，新型武器研发和展示本身即表明，俄罗斯即便在内外交困条件下依然有能力确保主权。

然而有分析认为，俄罗斯最新战略武器虽然技术特征亮眼，但其实战价值仍有待观察。

一方面，“海燕”与“波塞冬”的设计理念并未呈现跨时代、革命性的领先优势。卡内基国际和平研究院研究员格拉杰夫斯基表示，“波塞冬”更多是旧概念的延续，水下核武器投送技术构想在苏联时期便已有之。

另一方面，“海燕”和“波塞冬”的作战效能取决于能否精准命中目标。俄罗斯的卫星导航技术、电子战能力等能否支撑新式武器在实战中发挥出作战效能，仍存在不确定性。

美国媒体与智库认为，这两款新型武器的作用主要体现在可作为政治筹码和心理威慑，俄方并不计划将其立即投入实战。清华大学国际关系学系教授吴旦强也认为，西方普遍将“海燕”与“波塞冬”界定为用于核报复的二次打击武器，它们的出现不会显著增强各方首先使用核武器的动机。(参与记者：侯鸣、赵怡霖)

美飞行器成功发射 搭载“轮椅使用者”进入太空

新华社纽约12月20日电(记者刘亚南、张永青)美国蓝色起源公司的“新谢泼德”飞行器20日在一次载人太空飞行中，把6名乘员送入太空，其中包括一名截瘫女性，她也成为首位进入太空的“轮椅使用者”。

美国中部时间20日8时16分许(北京时间20日22时16分许)，“新谢泼德”飞行器从得克萨斯州西部一处发射场升空，到达距地面约100千米处的地球亚轨道后与运载火箭分离，自主飞行数分钟后在降落伞缓冲下返回地面。整个飞行持续约10分钟。

“新谢泼德”飞行器此次搭载的6名乘员中，33岁的米夏埃尔·本特

刘江